于无形处建奇功

·吴石将军与柳州的情缘(下)

上篇讲述了吴石的能力出色以及 他为何来到柳州, 其实能文能武的吴 石在柳州期间,还做了不少事情,本 篇继续向历史回望,探寻吴石与柳州 的故事。

创办刊物

在柳州, 吴石还迎来了爱国华侨 领袖陈嘉庚。1940年8月,陈嘉庚组 织南洋华侨回国慰劳团风尘仆仆地访

陈嘉庚在所著的《南侨回忆录》 中回忆这次柳州之行: 午后至柳州, 寓于旅舍。第四战区参谋长吴石来 见,云张司令长官往桂林。余拟待到 桂林往见, 定越晚搭火车前往。越日 吴君来告,张将军来电本晚坐火车回 柳,嘱余留待。

除了传达张发奎的挽留, 吴石还 告知陈嘉庚柳州有多名福建老乡,希 望聚聚。不久,吴石等同乡20多人专 门举行茶会,欢迎陈嘉庚的到来,可 惜言未终而警报至, 茶会匆匆结束。

8月20日上午,回到柳州的张发 奎,与陈嘉庚在柳州一个天然防空洞 相见,两人相谈甚欢。其间,两人除 了交流当时的战局, 张发奎还和陈嘉 庚夸奖吴石, 称其很有才干

张发奎对于吴石的夸奖并非客套 话,是真心佩服其才学。当时战火纷 飞,为倡导国防建设,1942年12月 底,征得张发奎的同意,吴石在柳州 策划、创办了《国防研究》刊物。

电视剧《沉默的荣耀》史实顾问 郑立所写的《冷月无声——吴石传》 中也着墨了吴石创办这本刊物的不

据介绍,在战时各方面条件有限 的情况下, 吴石一方面协调出版事 宜,另一方面积极组稿,除自己担任 主编外,他还把麦朝枢、王辉成、何 家槐等军中秀才聚集在一起悉心研究。

经过多方筹备,《国防研究》月刊 于1942年12月15日创刊,以第四战区 司令长官司令部军事研究会名义在柳 州出版。《国防研究》坚持出版一年 多,成为当时有影响的军事刊物。吴 石既是刊物的创办者,又是重要的撰 稿人,为这一刊物出版投入大量心 血,每期《国防研究》上可以看到吴 石的三四篇文章。其中, 吴石在刊发 的《新国防论》一文中谈到国防建设 的意义,他指出:"俾资海内人士研究 国防问题, 涓壤之助, 且期国防学 识,普及于国内同胞而成常识化。'

登山感悟

柳州山水秀丽、景观独特,柳宗 元曾任刺史。在柳期间,崇拜柳宗元 的吴石, 偶尔也会到柳侯祠走走。

吴石曾有一首名为《登鲤鱼峰》 的诗作,大致内容是:不堪回首更登 高,独立危峰首屡搔。横插秋原山惨 淡, 廻环古郭水兰上。轮囷轩辕存吾 素,际会风云东尔曹。□□□□□荔 地,赠言成咏思忉忉。

那么,这首诗是如何被发现的 呢?据历史爱好者何开琦介绍,吴石 把这首诗写在一把扇子上,送给其侄 儿吴长芝, 所以在史料中很少有人记 载,还有五个字已经辨认不出来了, 没有人知道是什么意思。



"情报世家"。何遂、陈坤立(何遂夫人)居中间。环立者为子女,左起何嘉、何世平、何世庸、何康、何达。(资料图片)



吴石。(资料图片)

还有不少柳州历史爱好者推测, 结合柳州的地形地貌, 吴石《登鲤鱼 峰》中提到的鲤鱼峰正是现在的鱼峰 山,诗中的"独立危峰""廻环""荔 地"与柳宗元诗作《登柳州城楼寄漳 汀封连四州》中的"密雨斜侵薜荔 "江流曲似九回肠"有异曲同工

江水泱泱,心绪茫茫。登上山 己崇敬的先贤——柳宗元的人生遭 遇,再想到当下的动荡时局,所以有 了诸多感悟,埋藏在内心的诗意发酵 了,最终有了《登鲤鱼峰》。

然而,作为军人,在山河破碎之 际, 吴石想尽一切办法抵御外敌, 除 了自己亲上一线指导战役, 在柳州期 间,他还曾参与解救过胡志明。

引路之人

1945年,抗战胜利后,吴石到了 南京。1946年7月,国民政府任命新 的职员, 吴石任国防部史政局局长。 在这期间,一位福建老乡也是老朋友



何遂。(资料图片)

始终关注着他,此人叫何遂,可以说 何遂影响吴石一辈子。

何遂,福州人,与吴石感情深 厚,往来已久,对许多事情的看法也 一致,可谓至交好友。

但其实,何遂与中国共产党人早 有联系。九一八事变爆发后,何遂对 蒋介石"攘外必先安内"的政策不 满。西安事变的和平解决,让何遂更 加看清:真正从民族大义出发, 抗日,富有政治远见的是中国共产 党,他热诚地拥护枪口对外、国共合 作,建立抗日民族统一战线的主张。

抗战胜利后,从前线归来的吴石 身心疲惫,何遂一直与吴石在一起, 用文化洗涤吴石心里的创伤。何遂在 南京的身份是国民党立法院军事委员 会委员长,这是一个亦政亦军和各方 面联系很广的职务,这也让他在国共 两党之间游刃有余。特别让人料想不 到的是,他的三个儿子(何世庸、何 世平、何康)一个女儿(何嘉)一个 儿媳(何康夫人缪希霞)都是共产党 员。吴石在第四战区任参谋长的时 候,何康(新中国成立后曾任农业部



陈嘉庚。(资料图片)

部长)在柳州就读广西大学农学院, 桂柳大撤退时,何康在柳州专门找吴 石买过最难买的火车票,并得到支

何遂密切关注吴石的心态变化, 1947年4月,经挚友何遂介绍,吴石 与中共上海分局书记刘晓等人见面, 他与共产党正式建立联系。之后,何 康接到组织的指示,保持与吴石进行 单线联系, 吴石由此开启了新的人 生。在解放战争期间,吴石送出大量 秘密核心情报,加速了解放全中国的 进程,并有了电视剧《沉默的荣耀》 里的潜伏故事。

吴石尽管在柳州只有约5年时 间,但作为一名国民党高级将领的人 生转变,与柳州这座特别的城市有极 深的渊源,特别是他为抗日战争的胜 利和维护国家统一与领土完整作出的 巨大贡献和牺牲, 让柳州人感到自豪 和骄傲。他的英勇无畏、无私奉献, 更是后来者学习的楷模。他和柳州的 情缘将永载史册,铭记在柳州人心 中。

全媒体记者 周仟仟 朱柳融

凝聚"她"力量 共写"云"文章 柳北区网络女主播联盟妇女联合会成立

日报消息(全媒体记者蒋 定嵩报道摄影)近日,在柳北 区妇联指导下,柳北区网络女 主播联盟妇女联合会在该区锦 绣街道白沙社区会议室成立。 这标志着柳北区在新业态、新 就业群体妇女工作领域迈出了 坚实的一步。

活动中, 创业代表们聚焦 各自核心业务领域,结合行业 案例与政策要求,依次进行了 工作经验分享。他们从直播内 容合规、产品质量把控、消费 者权益保护等方面,为会员们 讲解电商直播运营的核心要点 与风险防范技巧, 内容翔实、 "干货"满满,赢得现场会员 阵阵好评。

"活动通过成功案例分享 与联盟资源对接相结合的形 式, 让我们对电商直播创业更 有信心了。"会员韦女士激动

"面向未来,我们将积极 实施'巾帼主播'孵化计划,

为广大社会妇女提供电商直播 创业的机会。"柳北区网络女 主播联盟妇女联合会主席黄玲 玲表示,她们将依托"线上+ 线下"模式,既能把线下优质 产品、特色服务搬上云端,也 能通过线上流量反哺线下实体 经济,让网络价值与产业发展 同频共振。同时为柳北区女性 主播群体充电赋能, 助力其在 数字经济浪潮中找准定位,共 同书写地方数字经济发展与乡 村振兴的"云上华章"。

柳北区妇联主席兰素石表 示,在网络直播行业蓬勃发展 的当下,成立柳北区网络女主 播联盟妇女联合会是顺应时代 发展、延伸妇联工作手臂的重 要举措。同时为柳北区网络女 主播群体提供了一个交流协 作、共同成长的新平台,必将 进一步激发该群体的巾帼力 量,为柳北区经济社会高质量 发展贡献新的、更大的智慧和 力量。



玲玲正在进行网

柳南区太阳村镇长龙村琉璃屯长约500米道路竣工 瓶颈被打通 村民笑开颜

日报消息(全媒体记者 罗妙报道摄影) 10月21日, 记者来到柳南区太阳村镇长 龙村琉璃屯,一条新修的道 路平坦整洁,向前延伸。路 旁翠竹轻摇,与田间茂盛的 农作物相映成景。

这条山间小路全长约500 米,宽4.5米,历时3个月修 建完成。过去,这条路狭窄 不平,尤其一到雨天就泥泞 难行,车辆进出非常困难。 这不仅影响村民日常出行, 也阻碍农业机械下田和农产 品外运,限制当地农业发 展,成了村级经济发展的

为打通发展瓶颈,长龙 村村委会积极向上级汇报情 况,争取资金支持。村干部 深入群众,耐心讲解道路建 设的意义,协调解决用地问 题。了解到修路带来的长远 好处后,许多村民主动让出 部分承包地,全力支持项目 推进。资金到位后,工程很 快启动。

如今,这条崭新的道路 如一条白色丝带蜿蜒在乡 间,不仅方便了村民出行, 受到村民欢迎, 更打通运输 瓶颈,解决了"农机进不 来、农产品运不出"难题。



道路

"菜园子"提质 "菜篮子"丰盈

·我市"三新三高"技术落地田间,推动蔬菜产业发展见闻



黄春红 (站立者) 在指导工人照料辣椒苗。

10月19日上午,柳江区土博 镇屯兵村育苗基地里,"桂椒12 号"辣椒苗长到了10多厘米高, 部分植株开始显现花蕾, 田间一派 生机盎然景象。"这个品种我们种 了3年,皮薄、口感好,示范区亩 产量均达1200公斤以上,每亩产 值最高突破2.4万元。"柳江区农产 品质量安全服务站站长黄春红告诉 记者,通过科技赋能蔬菜产业,合 作社与菜农双受益。今年,我市出 台《推动绿色优质农产品高质量发 展工作方案》,明确提出推广蔬菜 生产"三新三高"技术,推动"菜 篮子"工程升级。

政策如何从文件走进田间? 近 日,记者走进土博镇的田间地头进

2023年起,我市全面开展蔬 菜生产"三新三高"试验示范,推 广应用"新品种、新技术、新设 施",实现"高产量、高品质、高 效益"。

丰源果蔬种植基地负责人张迎 春说,他从事蔬菜生产近20年, 对种菜应用新品种、新技术、新设 施带来的变化感受颇深。"科技特 派员每年下乡指导10多次,给了 我们强大的技术支持。"基地通过 采用嫁接栽培、测土配方施肥等新 技术,增强冬瓜、辣椒等蔬菜瓜果 的抗病性, 品质和产量也明显提

一些细微之处, 也折射出蔬菜 生产中的新质生产力。在大棚内停 放着一辆集旋耕、播种于一体的拖 拉机。智能水肥系统通过密布的喷 头,实现精准灌溉。在菜地四周, 一张张防虫板取代了农药喷洒。

"以前靠打药,不仅费工费 钱,还影响蔬菜品质。"张迎春 说,现在用黄板加防虫网,每亩初 期投入仅百元左右, 既经济又环 保。

依托温和气候、肥沃土壤及毗 邻城区的优势, 土博镇已发展成为 我市核心蔬菜基地之一。"我们以 桂椒12号、线椒等12个品种为基 础,形成1.8万亩的种植规模,并 且正在积极推进其绿色食品认证工 作。"黄春红介绍,最具知名度的 是土博五彩椒,已成为地方名片。

目前,该镇蔬菜年复种面积达 5.2万亩,在规模化发展的推动 下,全年产值突破亿元。

从过去散户露天种植,到如今 在柳江区科技特派团指导下,通过 培育合作社、家庭农场等新型经营 主体, 土博镇成功打造了"土博五 彩椒""土博白菜花"等一批特色 品牌。柳州市渔业站站长、农业技 术推广研究员文衍红表示,未来将 继续通过科技优化种植模式与产业 链,推动土博蔬菜向"优质化、品 牌化、电商化"升级,实现"种得 好"更"卖得俏",助力柳江区创 建国家级农产品质量安全区。

> 全媒体记者 黎双 报道摄影

秋风送爽 登高健身

十月的柳州, 秋风送 爽,一条条登山步道成为市 民、游客秋日登高赏景、运 动健身的好去处。10月20 日,记者在我市多个公园看 到,凉爽的天气吸引众多市



在马鞍山, 市民、游客 在登山步道上前往。

民、游客前往登山锻炼、登 高望远。不少游客表示,这

样的天气,最适宜登山。 在三门江国家森林公 园,市民蒙颖和朋友人手一 根登山棍,一步步向山顶走 去。她表示,这样的天气登 山锻炼最舒服, 不热又凉 快, 欣赏沿途美景让锻炼不 枯燥。

位于市区的鱼峰山和马 鞍山,是不少市民、游客享 受登山乐趣的目的地之一。 游客沿登山步道来到山顶观 景平台,俯瞰城市景色。

截至目前,我市登山步 道的覆盖面积为199285平方 米。登山步道如在绿意中垂 直向上的跑道, 让游客、市 民在运动中亲近自然。除了 修建登山步道外, 我市还结 合自然生态特色,打造水 上、山体、空中立体交错的 运动场地布局,丰富市民、 游客的运动体验。

> 全媒体记者 覃科 报道摄影